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Hegjelen minden második napon
kedd, csütörtök és szombat este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
eAtoradja-TJjüely, főtér 9. szám.

Kéziratokat nem adunk vissza. Zemplén
Apró hirdetéseknél minden garmond szó 

4 fill., vastagabb betűkkel 8 fill.
Nytlttérben minden garmond sor 30 fill.

POLITIKAI HÍRLAP.
ifj. Meczner Gyula

főszerkesztő.
dr. Perényi József

fómunkatárs.

Előfizetési ára:
Egész évre 12 korona, félévre 6 kof 

negyedévre 3 kor.
— Egyes szám ára 8 fillér. —

Hirdetési dij:
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
2 fill. Petit betűnél nagyobb, avagy disz- 
betükkel, vagy kerettel ellátott hirdetések 
térmérték szerint egy négyszög centim 
után 6 fill. — Állandó hirdetéseknél ár 

kedvezmény.

Kiskorú nemzet.
— május 23.

Magunkról van szó. A ma­
gyar nemzetről, mely még kis­
korú és az is fog maradni belát- 
hatlau időkig. De miért e kisko­
rúság, ki az a gyám, az az árva­
szék, amely a kiskorúságot ki­
mondja? Mert a kiskorúság több­
féle. Megszűnik a 24 éves korral 
rendes körülmények közt, de 
meghosszabbítható tékozlók vagy 
gyengeelméjüekre nézve akár 
élethosszig is.

Kautz Gyula, a Magyar Tu­
dományos Akadémia május 14-iki 
ülésében a magyar nemzet kisko­
rúságát hangoztatta, gyengeelmé­
jűség címén.

Megáll az eszünk ennek hal­
latára! Az ország első tudomá­
nyos testületében egy nagy tekin­
télyű férfiú-a következőket ki­
áltja szét a világba: „Van-e ná­
lunk európai értelemben vett 
tudomány és tudományosság ? 
Nincs. Hátramaradottságunk okai 
egyrészt viszontagságos múltúnk­
ban, kedvezőtlen anyagi és gaz­
dasági körülményeinkben, más­
részt faji és nemzeti jellegünk­
ben lelhetők fel. Egész élet és 
világfelfogásunk olyan, mely a 
tudomány magasra tartására s 
tudomány művelésre nézve ked­
vezőtlen. Hiányzanak nálunk azok 
a tulajdonságok, melyek a szi­
gorú, megfeszített gondolkodás­
hoz s igy a tudományokhoz meg­
kívántainak". — Szóval a ma­
gyar nemzet hüdéses butaságban 
leledzik. — Csodálatos azonban,

hogy Kautz ur igényt tart a tu­
dós névre, pedig ő is ennek a 
kiskorú nemzetnek a tagja. Vagy 
talán éppen ezt akarja eltagadni? 
Nem akarjuk Kautz ur tudomá­
nyos és irodalmi becsét méltatni, 
mert hiszen ö igen magasan áll 
e nemzet fölött, ami kitűnik ab­
ból, hogy hivatottnak érezte ma­
gát olyan bírálatra, mellyel csúffá 
tette a magyart a nagyvilág előtt.
— Igaz, hogy a külállamok, sőt 
még Amerika is kiváló tudóso­
kat küldöz hozzánk tanulmány­
útra, hogy fejlett tanügyünket, 
építészetünket, bányászatunkat, 
posta és vasúti rendszerünket ta­
nulmányozzák. Telefon rendsze­
rünk első a világon, sebészet, 
szülészet a kor színvonalán áll. 
Iskoláink, irodalmunk oly fejlet­
tek, hogy egyik nyugati államé 
sem jobban. A technikai kivitel 
némileg elmaradott még a po- 
roszszal szemben, de az osztrá­
kokkal itt is kiálljuk a versenyt.
— Miben áll tehát elmaradottsá­
gunk? Boncoljuk az akadémikus 
állításokat.

Hátramaradásunk okai: vi- 
íontagságos múltúnk s rossz 

közgazdasági helyzetünk. Szép. 
Ez a nemzet, mely évszázadokon 
át a saját testével védte Európa 
többi népét s azok békén fejlőd­
tek, mig mi vérzettünk és kol­
dusbotra jutottunk, éppen az el­
lenkezőjét kiáltja a világba a 
Kautz ur állításának. Mert azzal, 
hogy rövid néhány évtized alatt 
csaknem utolérte a többi nemze­
teket kulturális téren, éppen azt 
bizonyította be, hogy faji és nem-

ZEMPLÉN TÁRCÁJA.
Koldus Rákhel.

A „Zemplén" számára irta: S. Lőw Róza.

Messze Lengyelországból (nem 
mondhatom megyéjét, nevét a város­
nak) kerül mesém. A gyönyörű, barna, 
göndör hajú, fehérképü, karcsuan csi­
nos, hajlékonyai! kecses Rákhelről. 
Ki tüzes szemeivel, ingerlőén csábos 
fehér fogsorával, piros ajakával, _ me­
leg temperamentumával megfelelt igazi 
keleti eredetének. Őstipus — mond­
ták reá — Jákob kétszer 14 észtén 
dőt szolgált volna érette.

Véletlen szerencsétlenségből, vagy 
a sors szeszélyéből-e, ki tudná, hir­
telen, képzelhetetlen módon özvegy 
és szegény lett. Nemcsak erkölcsi 
koldus, hanem igazi tépett, mezítlá­
bas, fáradt, éhes koldus. Kinek szinte 
illett batyuja, vándorbotja. Asszony 
volt, hát bot nélkül is eljutott ház- 
ról-házra. Mint afféle urból lett, hir­
telen selyemből rongyokba átvedlett, 
finom kezű, dologtalansághoz, jólét­
hez szokott asszonykoldus, nem értett 
semmiféle munkához, miből tisztessé­
ges utón eltarthatta volna magát.

Hozzáfogott a bolyongáshoz. Ke­
res — gondolta — keres, amit elvesz

zeli jellegénél fogva bizony nagyon 
is alkalmas a tudományok ma­
gaslatára való felemelkedésre!

Hogy közgazdasági helyze­
tünk rossz: annak Kautz ur maga 
is hatalmas okozója. Mert mód­
jában állott magas állásából és 
nagy bölcsességéből kifolyólag 
jobb gazdasági helyzet megte­
remtésében közremuukálni. De 
nem tette — miért? Ne kutassuk.

Hiányzik a magyarban a meg­
feszített gondolkozásra való ké­
pesség . . . Haljad nagy világ! 
De ne hallgass a magyar tudo­
mányos akadémia bölcsességére, 
dobd a tüzbe minden könyvét, 
mert ez a társaság magyarokból 
áll s a magyarok nem tudnak 
megfeszítve gondolkozni!

Hálátlan szolgálatot tett Kautz 
ur e beszédével a magyar nem­
zetnek. Rossz hazafi az, aki olyan 
magas helyről ön-nemzetét gya- 
lázza.

Annyit azonban mondhatunk, 
hogy épp oly nagy bennünk ma­
gyarokban a tudományosság fej 
lesztésére való képesség, ami­
lyen kevés Kautz urban a ma­
gyar haza és a magyar nép iránti 
szeretet.

Bővebben csak azért nem fog 
lalkozunk Kautz beszédével, mert 
uem vehető az komolyan. Bizo 
nyára úgy volt az irányítva, hogy 
„leányomnak beszélek, de menyem 
értsen belőle!“

fel a kabinetalakitást s felszólítsa 
kormányprogramul megállapítására s 
egyben egy bizalmi férfiú kijelölésére, 
ki ezt a korona elé terjeszti. Az egye­
sült ellenzék kormányprogrammjának 
képviseletére egyhangúlag gróf An- 
drássy Gyulát jelölte, a ki őfelsége 
előtt tolmácsolni fogja a kormányala­
kításra alkalmasnak vélt programmot. 
Miből folyólag gróf Andrássy Gyula 
már f. hó 22-én megkapta a kabinet- 
iroda értesítését arról, hogy a király 
őt f. hó 13-án, délután 3 órakor fo­
gadja.

máj. 23.

tett. Jó embereket, kedvesen hozzá­
simuló barátokat (melyekben hej, még 
dús asztala volt, bővelkedett), édes 
rokont, hü testvért, jószivü idegent, 
jóizü kenyérkeresetet. Munkát, édes, 
megnyugtató, fájdalmat csillapító, szi­
vének balzsamot nyújtó munkát. De 
nem kapott. Nem talált a sok jóból 
semmit. Testvér, barát, rokon nem 
ismerte. Idegen szűk, kicsi alamizs­
nát dobva, görbe szemmel nézte a 
még eléggé fiatal, 35 éves, életerős 
asszonyt

Még fehér, kövér volt. Még nem 
nyúzta, nem törte meg a koldussá" 
érzete. Valami bódulat, valami álom­
szerű kábultsággal járt eleven halott 
gyanánt uj életében, még ismeretlen 
koldusvilágában. Uj volt előtte úri 
emberek finyássága. Kik messziről is 
kerülték, utálták a szürke, kopott kol­
dusasszonyt. Uj előtte a cselédvilág 
kegyes jószívűsége. De legújabb sa­
ját gépszerü, apathikus, mitsem törődő 
lénye, kiből kihalt urával, vagyoná­
val egyszerre büszkesége, akarata, 
lelkiereje, életenergiája.

Mi volt az, ami hiányzott belőle"? 
Üresség tátongott bensejéből. Üresen, 
fénytelenül, bámulón tekintett bele a 
furcsán hemzsegő, tovább is vidáman 
élő világba a fekete bánatos alak 
mélán nyújtva fehér tenyerét ala­
mizsna, fáradt fejét kínáló fekhely

A politikai helyzet. Burrián kö­
zös pénzügyminiszter befejezte misz- 
szióját, mely abból állott, hogy a ki­
rály nevében a koalíciónak ajánlja

Sátoraljaújhely fejlesztése.
— május 23.

II.
Vázlatosan érintettük, hogy vá­

rosunk a földművelés jövedelméből 
gyarapodására alig fordíthatott idáig 
valamit. Hogy pedig a bortermelésben 
jelentékenyebb, a fejlődés menetét 
gyorsitóbb erőforrást találhat-e a kö­
zel jövőben Ujhely polgársága sok — 
részben nem tőle függő — feltételtől 
függ. Elmondhatjuk azonban, hogy a 
bortermelés addig, amig a belé fek­
tetett tőke vissza nem térül, azoknál 
pedig, akik kölcsön-pénzzel telepítet­
tek, amortizálva nem leszen, tárgyunk­
kal való vonatkozásában gyarapító 
hatását nem érvényesítheti.

Vizsgáljuk már most iparunkat. 
A kép nem épen vidám. Nagy ipa­
runk nincsen, ha csak a két állami 
gyárat, u. m.: a gépjavitó-mühelyt és 
a dohánygyárat nem soroljuk oda. 
Csakhogy e két gyártelep rendelte­
tésük különlegességénél fogva — ha 
jelentékenyen bofolyásolja is Ujhely 
népessége egy részének kereseti vi­
szonyait — a munkás létszám eset­
leges pótlásán kívül mást városunkba 
alig vonz, adásvétel tárgyát képező 
javakat — legalább a szabad forga­
lomnak — nem produkál, igy fejlesztő 
hatása nagyot nem lendít. Tudtunk- 
kal — villanygyáron kívül — négy 
géperőre berendezett, tehát némileg

után. Hogy bódult álomba merüljön, 
örök pihenésről álmodjon. Hála és 
köszönetérzés nélkül azok iránt, kik 
mindazt nyújtották neki. Mig egy­
szer tolva, taszigálva, jószivü nemes- 
lelkű emberektől buzdítva a nagy 
lengyel városba ért.

Büszkén, ridegen meredtek előtte 
szép, fényes, ékes homlokzatú házak, 
palotaszerü épületek. Nem mert raj­
tuk belépni. Falun jobban csábítgat­
ták kis, fehérre meszelt házikók, hosz- 
szu üres vándorút után. Kifelé moso­
lyogtak szerény, kedves háziasszo­
nyok, oizalmas cselédek. De itt-itt! 
Nagy, uras kutyák ugattak láncon. S 
ki tudja, mily nagyok odabenn? Meg­
remegett a fehérképü, a koldulást 
meg nem szokó, valami isteni cso­
dát leső, élete megváltásáért váró kol­
dusasszony. Nem merte puha kezét a 
nagy, fényes, vastag rézkilincsre tenni. 
A hatalmas, cifrán faragott, nehéz, 
úri kaput betolni. Tovább kocogott. 
Ment, mendegélt, mig elszédült éhen, 
szomjan. A gyönyörű város egyik hí­
ressége kőszobrának talapzatán koldus 
üldögélt, illatos szalonáját, frissen sza­
gos, lágy kenyerét bontogatva. A nap 
fényesen sugárzott. Delet harangoz­
tak. Ráchel gyomra is megkongott 
üresen. Rá-rápislogott a gazdagabb 
koldusra, a jóízűen falatozóra és mellé 
ült. Elhagyta büszkesége, akaratereje.

— Éhes vagy — tegezte a pirosképü 
koldustárs. — Nagyon éhes és fáradt
— felelte a még mindig szép asszony.
— De nem eszem kínált falatodból, 
mert zsidó asszony vagyok. Kenye­
redből elfogadok egy karajnyit. De 
hadd törjek a másik végéből, ame­
lyikhez nem ért szabnád, zsíros ké­
sed. Fogjad és légy áldva — mondá 
meghatottan a rongyos kollega. — 
Ha hü tudsz maradni vallásodhoz 
asszony létedre, úgy becsületes, eré­
lyes is lehetsz. S én tisztellek, cso­
dállak, mert ah, nem tudod milyen 
ritka virág vagy; külömben ily arc­
cal, alakkal nem kéne koldulnod. 
De te nem tudsz, vagy nem akarsz 
tudni a rosszabb világról.

Ha zsidóasszony vagy, miért nem 
mégy csodarabihoz ? Kinek fényes 
háza, sok pénze, jó szive, na meg 
nagy hatalma van a városban. Meg- 
érdemled, hogy boldogá tegyen, ha 
szenvedsz vallásodért, becsületedért. 
Köszönöm — hálálkodott először kol­
duséletében a nő. — Felkeresem. Se­
gítenie kell rajtam. Megnevezem őseim 
hátha célt érek vele. Szolgálni aka­
rom csak ki ne űzzön a puszta vi­
lágba. Könyezve nyujtá kezét a ka- 
tholikus koldusnak, ki hajadon fővel 
szórt reá áldást és aznap az első fa­
lattal, jó tanácsával ellátta. Könnyeit 
a közeli folyó partján lemosva, ruhá-
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számbavehető magán ipartelepünk 
van. egy középnagyságú gőzmalom, 
egy bőrgyár, egy gépjavító s egy 
asztalos-műhely. A petróleum fino­
mító — különösen mióta verseny­
érdekekből uj tulajdonosa üzemét be 
is szüntette — teljesen jelentéktelenné 
vagy legalább is problematikussá vált.

A nagyiparral tehát leszámol­
tunk. Láthatjuk, hogy a felsorolt te­
lepek város-fejlesztő hatása alig észre­
vehető, noha tagadhatatlanul örven­
detes jele a vállalkozási szellemnek.

Kézműiparunk pangása régen han­
goztatott panasz tárgyát, képezi. Ha 
okait vizsgáljuk, azok részint a kül­
földi gyáripar okozta kedvezőtlen 
versenyviszonyokban, de nagyobb 
részben iparosaink mérhetetlen indo­
lenciájában találhatók fel. A külföldi 
versenv — sajnos — állandó bajokat 
okoz. S azokat a bajokat a külön 
vámterület sem fogja megszüntetni, 
mert hogy példával világosítsunk, az 
újhelyi cipész, vagy mondjuk cserző, 
varga, szabó, akár a karlsbadi cipő­
gyárral, vagy ausztriai bőrgyárral, 
illetőleg ruhagyárral szemben szen­
ved a fojtogató verseny miatt, akár 
belföldön keletkezendő gyárak fogják 
szorongatni, egyformán nehéz körül­
mények közé jut. Csakhogy — és le­
gyünk kíméletlenül igazságosak — 
kézműiparunk pangásának a szélté- 
ben-hosszában hangoztatott gyáripari 
verseny csak részben és nem is le­
küzdhetetlen oka. Miért látunk pél­
dául Kassán, vagy Miskolcon annyi 
virágzó cipész üzletet, hiszen a sokat 
hangoztatott cseh gyártmányt oda is 
épen úgy elviszi a tehervonat, mint 
ahogy hozzánk elhozza. Talán olcsóbb 
Miskolcon és Kassán a bőr, vagy az 
élet, mint nálunk, egyebütt tehát a 
kisebb haszon is elegendő ? Lehet, 
de a különbség semmi esetre sem 
döntő. Az a pangás valódi oka, hogy 
iparosaink — tisztelet a kivételeknek 
— nem állanak hivatásuk magasla­
tán. Nem tartottak lépést pályájuk 
követelményeivel, aminek kikerülhe­
tetlen következménye azután, hogy a 
verseny kíméletlenül átgázol rajtuk. 
Alig csalódunk, ha azt állítjuk, hogy 
alig van vidéki város hazánkban, a 
melyikben annyi kontár, mesterségét 
nem értő, vagy abba a csömörig belé 
unt, felületes, hanyag iparos volna 
található, mint Ujhelyben. Egy csep­
pet sem túlzunk. Ösmertink iparoso­
kat, akik remekül dolgoznak, egyes 
készítményeik a müiparkiállitásba va­
lók, de indolenciájuk oly mérhetetlen, 
hogy ügyességük hiábavaló. Tudunk 
esetet, ahol a cipész a mértékvétel­
nél előleget kért s aztán a megren­
delt cipőt soha el nem készítette. A 
pontosság ösmeretlen, a realitás ritka.

zatát rendbe szedve indult a papiak 
felé.

Gyönyörű, nagy emeletes lak 
előtt tágas virágoktól, diszbokrokból, 
népes, kaftános sürgő-forgó zsidóktól 
eleven udvarban állott meg. Egyiktől 
másikhoz küldetett. Mind azt felelte: 
Nem lehet a rabbihoz ma bejutni. 
Nem értette miért. A ma olyan, mint 
a holnap, vagy fordítva. S nincs hová 
fejét letennie. Muszáj — mormolta 
— odatolakodva az ajtónálló szakál­
las zsidóhoz, ki más jobb módú za­
rándoktól sűrűn szedte az ezüst fo­
rintosokat. Azokat bocsátva befelé 
kik fizettek. A koldusasszony maradt! 
Ráesteledett. Fogytak a jövevények. 
Imára készült a rabbi. Szép Rákhei 
még mindig a lépcsők alján rosto­
kolt éhen,szomjan, tikkadtan, fáradtan.

Mit akarsz, mordult rá a fekete 
bozontos ajtónálló. Itt van fogjad 
alamizsnád és kotródj! Ne álljad el 
másnak útját. Rákliel könye lepergett 
arcán. Teste vonaglott sírásában 
Egész lelke reszketett a méltatlanko­
dástól, felháborodástól, elhagyatott­
ba fölötti fájdalmában, utólsó két­
ségbeesésében. Ha itt sem segitnek, 
hová legyek, mit tegyek - tördelte 
kezeit — halkan sirdogálva, mert 
hangosan meg volt tiltva.

(Vége köv)

Alig van megrendelő, aki cifrábbnál 
cifrább esetekkel ne illusztrálhatná 
állításunkat. Ily körülmények között 
aztán csak természetes kovetkezme- 
nve a szerencsétlen előzményeknek, 
ha iparosságunk zöme tengődik.

Egvik-másik — jó munkás, tisz- 
tp. keresetével jólétet teremthetne 
magának, de - magyar betegség - 
kitartása nincsen, - szorgalma miha­
mar meglankad s nehány évi szor­
goskodás után mesterségebe unottan, 
hivatalszolgai állásért pályázik.

De minek szaporítsuk a szót küz- 
ismeretü dolgok regisztrálásával.

Tudjuk jól, hogy a durva igazság 
kellemetlen. De, mert használni aka­
runk vele, nem hallgathatjuk el. Tük­
röt tartunk sokak elébe,^ hadd lássák 
meg benne magukat. íszerencsétlen- 
ségük: hogy mindig reménykednek 
valamibe, ahelyett, hogy isten igazá­
ban hozzá fognánk a dologhoz. Az 
óhajtást összetévesztik az akarattal. 
A lanyhán végzett munka sovány 
eredményéért hajlandóak a viszonyo­
kat és körülményeket okozni. így az­
tán az idő — az élet pótolhatlan 
anyagja — veszendőbe megyen, vagy 
a csekély és felületes munka-befek­
tetés következtében meddőn aprózó- 
dik el. Szegény, vagy pláne földhöz 
ragadt iparos-osztály aztán megszűnt 
egy város felvirágzásának tényezője 
lenni. Keveset produkálva keveset 
fogyaszt, szerepe a közgazdaságban 
alárendelt, társadalmi súlya a szó 
velősebb értelmében alig figyelembe 
vehető. Egyes töredékei a zavargó 
elégedetlenek proletár hadát növelik, 
ahol irigy rosszakarat válik a cselek­
vés rugójává, amely helyi társadal­
munk nyugalmát fenyegeti.

A bajon okvetlenül segíteni kell. 
Iparosságunk megszilárdítása a város 
fejlesztésének legfontosabb előfelté­
tele. Többet ér bármely vicinális vas­
út legközvetlenebb bekapcsolásánál. 
Es ne érjük be —- akció helyett — 
hiú reményeket ébresztő jelszavak 
hangoztatásával, hagyjuk számításon 
kívül a képzelődést, annál inkább 
pedig a képzelgést, Mihelyt kiindu­
lási pontunk nem a sivár valóság, 
hanem kecsegtető kilátásokkal táp­
láljuk az ábrándozást, amelyre tár­
sadalmunknak amúgy is beteges haj­
lama van, okvetlenül festeti egek felé 
irányítjuk a figyelmet. Pedig a mun- 
kátlanság szülte bajokat a munkás­
ságon kívül soha semmi meggyógyí­
tani nem fogja. Nincs az a bölcs és 
lehető legjobb gazdasági politika, a 
mely a produktivitást növelni képes 
volna lankadatlan — hosszú béke- 
tűréssel — nagy kitartással kapcso­
latos munkásság nélkül. Ez alól a 
szabály alól kivételt nem ösmerünk, 
de azt tudjuk, hogy aki él vele, fel­
tétlenül boldogul. Népek példáit a 
történelem, egyes emberekét a min­
dennapi tapasztalás tárja élénkbe 
biztató tanulságul, de egyszersmind 
megdönthetien igazság gyanánt. A 
vasszorgalom, a kitartás gazdagság­
gal árasztotta el Hollandiát, melynek 
sem földje termékeny, sem ege mo­
solygó nem volt, posvány lepte terü­
letét ezer bajjal és veszélylyel kellett 
hosszú idők gyötrelmes munkájával 
a tenger árjából kiragadni. S ma 
Amsterdam, Antwerpen polgárai Eu­
rópa bankárjai, mig Andalúzia népe 
nyomorult, Madrid és Toledo kated- 
rálisainak kapuihoz koldusok támasz­
kodnak, akiknek büszke őseik a mór 
birodalmat döntötték meg s a győzhe­
tetlen ármádában Angliát fenyeget­
ték. Pedig a csekély Hollandia kis 
nemzete is nyögte egyikét a legbor­
zalmasabb kényuralomnak, mig Spa­
nyolország a világ ura volt. Anglia 
üdvözött puritánjai Amerika ősva­
donjait hódítják meg a kultúrának, 
tisztán törhetetlen szorgalmukkal. A 
swejczi pásztorok szép, de terméket­
len szirtes hazájukat szorgalmukkal 
tették azzá, a mi. Keveset szavaltak 
és keveset pos-oltak. Isten félelmük 
és szorgalmuk boldogította őket s el­
érték, hogy Istenen kívül nem is kell 
félniük.

De van példa közelebb is. Mun­

kás- kitartó-, takarékos- nepsegu vá­
rosaink virágzanak, a naplopas, ko ' 
helység fészkei sztagnálnak vagy pusz­
tulnak. Az elnépesedett alföld bevá
dorlói: szerbek, tótok, olahok es sva- 
bok voltak. Egyforma földeketkap­
tak. Egyforma viszonyok _ halasat 
érezték. És mégis mi óriási különb 
Sqct van a felsorolt nemzetisegek mun­
kájának eredményei között! ^zePes" 
sém városaink bizonyosan mostohább 
szituációk közt voltak és vannak, ta­
laj, éghajlati viszonyok, forgalmi te­
kintetek szempontjaiból, mint Uj hely. 
Azért vagyonosság tekintetűben hol 
állanak a szepesi városok polgárai 
Uj helyé fölött.

De nézzünk szét idehaza. Nem 
látunk-e boldogulni törekvő, takaros 
iparost, kereskedőt? Bizony látunk
— sajnos — nem annyit, amennyit 
láthatnánk, de annyit bizonyosan lá­
tunk, amennyi megdönthetetlen biztos­
sággal igazolja, hogy szorgalom, ki­
tartás, takarékosság okvetlenül anyagi 
jólétet teremtenek. Ösmerünk derék 
polgártársakat, akik tisztes vagyont, 
tekintélyes társadalmi állást, gond- 
nélkül való megbecsült öregséget biz­
tosítottak maguknak, családjukat fel­
világosították s egyikükről sem hal­
lottuk, hogy akár váratlan örökség, 
akár lutri nyeremény rántotta volna 
ki őket a szegénység semlyékéből. 
Am a renyhe, megbízhatatlan elem a 
vásott gunynyal vegyes demagóg szó- 
szátyárság frázisaival mentegeti kol- 
dusságát, amelyet szerinte a világ­
rend kedvezőt!ensége okozott. S aztán
— tessék megnézni a bíróságok fo­
lyosóit — ahány vállalt munka, any- 
nyi haszontalan per érdekelt felei 
áesorognak reggeltől délig várva a 
bírói döntést. A megrövidített mun­
kaadó még a perpatvar zaklatásaival 
is kénytelen azon bizalmáért lakolni, 
hogy naiv hite szerint, aminek az el­
készítésére valaki válalkozik az an­
nak becsületesen meg is felel.

Ismételjük, tisztelet a kivételnek. 
De vázlatunk nem torzít, színeink 
nem sötétebbek a valóságnál.

• l)r. Kossuth János.

VARMEGYE ES VAROS

)( A közigazgatási bizottság f. évi 
junius havi rendes ülése, mivel a 
rendes határnap pünkösd másodnap­
jára esnék, kivételesen junius hú 5-én 
hétfőn fog megtartatni.

)( A kórházi orvosok kinevezése 
ellen dr. Búza Barna, mint ismeretes 
panaszszal élt a közig, bírósághoz, a 
mely — miként már közöltük — a 
panaszt elutasította. Mivel a panasz 
elutasítása esetén a felebbező Búza 
Barna panaszának a belügyminister- 
hez való megküldését is kérte: a pa­
nasz a belügyminisztériumhoz is raeg- 
küldetett, mely azt szintén vissza- 
utasította.

)( Adóközségek átkebelezése. Ka­
rúd nagyközség, Luka, Vajdácska, 
Bodrogszerdahely, Alsóberecki, Felső- 
berecki és Bodrogköz kisközségek a 
királyhelmeei m. kir. adóhivatal kör­
zetéből a sátoraljaújhelyi m. kir. adó­
hivatal kerületébe f. évi október else­
jétől kezdve átesatoltatnak.

HÍREK.

— Személyi hir. Arnótfalvy 
Gusztáv m. kir. honvédezredes, dan­
dárparancsnok f. hó 22-én városunkba 
érkezett a helyben állomásozó m. kir. 
honvédzászlóalj megtekintése céljából.

— Papi beiktatás. Gecsey Lajos 
liszkai róm. kath. plébánost folyó hó 
23-án iktatta be ünnepélyesen a ke­
rületi papság jelenlétében Brett Gyula 
kerületi esperas, bodrogkereszturi plé­
bános. A beiktatást ebéd követte, a 
melyen a kerület esperese szívből 
fakadó szavakkal köszöntötte fel az 
az uj plébánost. Azonkívül számosán 
ürítettek még poharat az ünnepeibe.

A kerület papsága Katinszky Geyza 
apát-főesperes kivételével, a ki ez idő 
szerint a bártfai fürdőben üdül, teljes 
számmal vett részt a beiktatási ünne­
pélyen.

— Eljegyzés. Wihs Béla sátor­
aljaújhelyi banktisztviselő, lapunk 
munkatársa f. hó 21-én jegyezte el 
Vanicsek írónkét Nagymihályból.

— A famunkások gyűlése. A sá­
toraljaújhelyi famunkások f. hó 21-én, 
délután tartották meg az elmúlt vasár­
napról elmaradt gyűlésüket, csekély 
érdeklődés mellett. A szakmabeli se­
gédek mindenekelőtt megválasztották 
a gyűlés elnökéül Mesa Istvánt, jegy­
zőjéül Tömésük János helybeli asz­
talossegédeket. A gyűlés azután ki­
mondotta, hogy a famunkások sátor­
aljaújhelyi csoportját megalakítja és 
egyúttal megválasztotta a csoport ve­
zetőségét. A famunkások helyzetéről 
Hanesz Sándor kassai kiküldött asz­
talos segéd beszélt egy óra hosszáig. 
Kitartásra, egyetértésre buzdította 
szaktársait és felhívta őket, hogy a 
sztrájk-pénztárt támogatni kötelessé­
güknek ösmerjék. A sztrájkot ez idő 
szerint nem tartja alkalmasnak meg­
kezdeni, előbb meg kell erősödni és 
szervezkedni, hogy annak idején ered­
ménnyel lehessen a bérharcot meg­
indítani és a küzdelmet győzelemre 
vinni. A szónokot a beszéd befejezése 
után megéljenezték, azután csendben 
szétoszlottak. A rendőrhatóság részé­
ről a gyűlésen jelen volt Kelner Sá­
muel rendőrbiztos.

— A honvéd-zászlóalj éjjeli és 
lö-gyakorlata. A helybeli honvéd­
zászlóalj folyó hó 20-án reggel Danek 
Leó százados vezénylete alatt kivo­
nult a bodnárvölgyi katonai lövő- 
térre, a hol a zászlóalj tisztikara és 
legénysége éles golyókkal dij-lövé­
szetet tartott. Lövés után pihenő volt, 
majd estefelé a lövőtér közelében éj­
jeli gyakorlatot tartott a zászlóalj. 
A sürü puskaropogás még az éjjeli 
órákban is hallható volt a város 
északra fekvő utcáiban. Éjjeli 11 
órára azután a honvédzászlóalj vissza­
tért a gyakorlatról.

— Milyen időnk lesz }. Folyó hó 
22-én az idő még enyhe volt, de a 
24—26. már hideg, amely kedvező 
esetben hűvös esőt, kedvezőtlen eset­
ben pedig fagyot hozhat, amelyet kög 
vetőleg változó időjárást kapunk má- 
jus végéig. Junius hónap eleje igen 
változatos, csapadékos jellegű, 3-ikát 
követőleg meleg, állandó jelleggel 
14-ig. Ezután a meleg gyengül, esőt 
hoz s ezt követőleg újra meleg 22-ig, 
amidőn igen változó jelleggel esős 
idő várható, amely változó jelleggel 
egész 30-ig tart nagyobb szelekkel.

— Házasság. Nemesvarbói Placliy 
Gyula pénzügyminiszteri p. tanácsos 
e hó 14-én kötött házasságot Kassán 
Eresz János kassai tanító és ondi 
földbirtokos leányával, Elzával.

— Tanulmányút. A bodrogközi 
vasutat tervező érdekeltségnek egy 
30 tagú bizottsága indult ma reggel 
tanulmányútra báró Sennyey Miklós 
vezetése alatt. A kiránduló társaság­
nak célja az Arad, illetőleg b.-csabai 
gazdasági vasutak berendezésének, 
forgalmának és üzleti működésének 
tanulmányozása. A kirándulókhoz Sá­
toraljaújhelyből és Sárospatakról is 
többen csatlakoztak. A tanulmány­
úton látottak és tapasztaltokról annak 
idején referálunk.

— Uj gazdakör. Folyó hó 14-én 
nyílt meg Ujpatakon a gazdakör s 
ezzel kapcsolatban a katholikus ifjú­
sági egyesület. Ez alkalommal Gyulay 
Károly a gazdakör jelentőségéről tar­
tott előadást, megértetve a gazdákkal 
az egyesület hasznait. A kezdemé­
nyezés G rusk a Lajos plébános ér­
deme. A kör helyiségei özv. herceg 
Win disch-Grátz Lajosné uj pataki 
majorjában vannak.

— Az öreg bakák. A válságos 
politika a tavalyihoz hasonló állapo­
tokat fog teremteni a hadseregben.
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ZEMPLÉN 3. oldal.

Az újoncok megajánlásától oly mesz- 
sze vagyunk, hogy jóslásokba sem 
lehet bocsátkozni afelől, mikor vált­
ják föl a rekruták a harmadik éve 
szolgáló legénységet. Nagyon való­
színű, hogy az öreg katonákat az idén 
Is visszatartják arra a három hónapra, 
amelyet a véderőtörvény engedélyez,
A bakák már is szivszorongva gon­
dolnak arra a közelfekvő eshetőségre, 
hogy újoncok hiányában tovább kell 
fogyasztaniok a „profuntot". Ismét ők 
lesznek azok, akiknek valódi áldoza­
tot kell hozniok a nemzeti ügy diada­
láért.

— Majális. A sátoraljaújhelyi 
gyártelepi dal-, zene- és önképzőkör 
folyó hó 21-én táncmulatságot tartott 
a „Nyul“-hoz címzett kerthelyiségé­
ben. A mulatság iránt ezúttal a szo­
kottnál kissé csekélyebb érdeklődés 
nyilvánult, mindazonáltal a jelenvol­
tak fesztelenül, jó kedvvel mulattak.
A zenét a gyártelepi zenekar szol­
gáltatta.

— Tűz. E hó 16-án délelőtt br. 
Harkányi Frigyesnek az ondi határ­
ban fekvő „Ujfehértó" nevű tanyá­
ján ismeretlen okból tűz ütött ki, 
mely a nagy szélvésztől gerjesztve 
hamar elhamvasztotta az ott talált 
nagy csűrt és cselédlakást. A csűrbe 
beleégtek a felvidéki tótok élelmi cik­
kei és ruhaneműi. Az épület bizto­
sítva volt. így tehát a kár megtérül.

— A postaküldemények biztos­
sága. Az utóbbi időben sűrűn előfor­
dult postarablások, postahivatalokba 
történt betörések fokozottabb óvatos­
ságra intik a postai személyzetet. 
Hieronymi Károly kereskedelemügyi 
miniszter ez okból most rendeletet 
bocsátott ki, amelyben körülményes 
utasítást ad arra, hogy a postahiva­
talok mily intézkedéseket tegyenek a 
postaküldemények biztossága érdeké­
ben. Így a hivatali helyiség lehetőleg 
kőből, vagy égetetett téglából épült 
házban, lehetőleg a postamester csa­
ládja hálószobájának közelében le­
gyen ; vagy legalább villamos vész­
jelző kösse össze a lakással. Az ab­
lakokat, ajtókat vastáblákkal lehes­
sen elzárni, a főpénztárt a földhöz, 
illetve padlóhoz kell erősíteni. Ezen 
régebbi rendelet hatályon kívül he­
lyezésével kötelezi a postamestereket, 
hogy a 800 koronánál kisebb java- 
dalmázának is szerezzenek be betö­
résmentes vaspénztárt. Küldöncökül, 
szolgákul csak megbízható embere­
ket szabad alkalmazni és azok vé­
delmére, szükség esetén ki kell kérni 
csendőrség, vagy rendőrség segítsé­
gét. A pályaudvarokon, ahol főleg 
vonattorlódások vannak, postaládákat 
kell alkalmazni s a pénzeszsákok el­
zárására fölhasználni. Olyan vidé­
kekre, ahol a közbiztosság nem ala­
pos, postaküldeményeket csak nap­
pali járatokkal szabad a hivatalok­
nak továbbítani.

— Halálos ugrás egy kocsiról. 
Megrendítő eset történt e hó 16-án 
este Bekecs községben. Lézen István 
odavaló cseléd kocsin jött hazafelé a 
mezőről 11 éves Mihály nevű fiával. 
A község egyik korcsmája előtt ke­
nyérért akarta fiát beküldeni Lézen. 
A fiú nem várta be, hogy atyja meg­
álljon : leugrott legott a kocsiról, de 
oly szerencsétlenül, hogy mellkasa a 
kerekek alá került s azt összetörve, 
szörnyet halt. A vizsgálóbíró megje­
lent a helyszínén. Az összeroncsolt 
testet felboncolták és nagy részvéttel 
temették el a szerencsétlenül járt
gyermeket.

— Ki akar kadét lenni ? A hon­
védelmi miniszter pályázatot hirdet a 
pécsi és nagyváradi honvéd hadap­
ródiskolák I. évfolyamában betölten­
dő 100—100 helyre. A felvett ifjak­
nak eltartása és kiképeztetése az ál­
lami költségvetést terheli, tehát csak 
évi tandíj fizetendő. A pályázati folya­
modványok f. évi julius 10-ig adan­
dók be az illető iskolaparancsnokság­
nál. A testi alkalmasság megállapí­
tása után leteendő felvételi vizsgála­
tok folyó évi szeptember 16—20-ig 
tartatnak.

— Színészet Szerencsen. Szabad­
hegyi Aladár színigazgató folyó hó 
16-án kezdte meg előadásainak soro­
zatát Szerencsen a „Boszorkány" cí­
mű darabbal. A közönség eddigelé 
csekély érdeklődést tanúsít a színtár­
sulat iránt.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Szerdán: „Boszorkány," dráma.
Csütörtökön : „Rip v. Winkle," operette.
Pénteken : „Uenise," szinmii.
Szombaton: „íluszárvér," operotte.
Vasárnap : „Huszárvár,“ operette.

** János vitéz. Kacsóh Pongrác 
diadalmas daljátéka vasárnap és hét­
főn szerepváltoztatással került színre 
harmadszor, illetve negyedszer. A 
címszerep cserélt gazdát és pedig 
Tábori Frida személyében. A szerep- 
változtatás azonban nem hozta meg 
a darabnak azt a fényes és kiváló 
erkölcsi sikert, amelyet az első két 
előadás elért és megszerzett. Arva- 
lányhajas kalapot, cifra szűrt, pat­
togó karikást láttunk, de nem láttuk 
az igazi alföldi juhászlegényt, huko- 
ricza Jancsit. Tábori vállalkozása és 
szereplése mindenesetre elismerést és 
méltánylást érdemel, de mindemellett 
nyíltan megvallva nem felelt meg 
teljes mértékben várakozásunknak. 
Bár tehetsége teljes erejével és elis­
merendő ambícióval mindent elköve­
tett, hogy János vitéz alakját a maga 
teljes valóságában mutassa be, mégis 
sok helyütt csak nő maradt. A má­
sodik felvonásban, ama jelenetnél, a 
midőn Bagó Juliska halálát közli 
vele, volt a legjobb, mert természe­
tes, igaz, megható és érzésteljes volt, 
A zsúfolt ház mély megilletődéssel 
és áhítattal hallgatta Kukoricza Jan­
csi, IIuska és Bagó szivhezszóló, szép, 
bús, magyar nótáit és hálás, jól meg­
érdemelt tapssal honorálta érte a sze­
replőket, nevezetesen Tábori Fridát, 
Diósi Annát és Pápav Lajost. A fel­
vonásközök egy kissé rövidebbek, a 
színpadon azonban egyesek a vasár­
nap délutáni előadásokra emlékeztető 
nevetgéléseket rögtönöztek. A darab 
újból telt ház előtt került színre, 
ami annál örvendetesebb, mivel kö­
zönségünk háláját bizonyítja az az 
áldozatkész Komjáthy igazgató iránt, 
ki a darabot — mint már említettük 
is — az azt megillető, fényes kiállí­
tásban hozta színre.

TANÜGY.

A bodrogközi általános tanítói 
kör gyűlése.

— Saját tudósítónktól. —
— május 20.

A bodrogközi általános tanítói 
kör gyűlését folyó hó 18-án délelőtt 
Királyhelmecen az állami iskola egyik 
tantermében tartotta meg.

Hogy az értekezletre nem jelen­
hettek meg a tagok mindnyájan, oka 
az volt, kogy a bodrogközi alsó ke­
rületi ev. reí. tanítói kör szintén e 
napon ülésezett. Igen furcsa dolog, 
hogy egy és ugyanazon napra olyan 
két kör gyűlése jelöltetett ki, melyek 
tagjai közül többen érdekelve voltak 
mindkettő iránt. Tudomásunk szerint 
az általános tanítói kör előbb jelezte 
a gyűlés idejét. Ezt tudva, az ev. ref. 
köri gyűlés más alkalomra tétethetett 
volna át. Nem értjük tehát, hogy mi­
ként történhetett e hibás megállapí­
tás az ev, ref. kör elnöksége részéről. 
Tévedés-e. vagy tudatos tüntetés az 
egész ? Tévedés alig ha lehet.

Ha van szükség a kollegiális 
összetartásra bármely pályatéren, úgy 
a tanítói pályán működők egyesülése, 
együttérzése a legszükségesebb. Érre 
kellene törekednie minden tanítónak.
A kör tagjai közül összesen vagy 
30—35-en lehettek együtt. A gyűlés 
megtisztelésének és a tanítók becsü­
léseinek szép példáját mutatta Tóth 
Sándor bodrogk. vizsz. társ. főmérnök 
ki a gyűlésen megjelenvén, azt 
érdeklődéssel hallgatta meg. Mint a 
tanügynek odaadó lelkesedéssel mun­
kálkodó hívei a tanítóság őszinte, jó 
barátja, méltán megérdemelte azt, 
hogy őt a kör diszelnökévé válasz­
totta meg. Az értekezlet Lukács Ist­
ván köri elnök hatásos és igazán ak­
tuális megnyitó beszédével vette kez­
detét. Hallottuk ismét, hogy mily fon­
tos a tanítói pálya és mily szükséges 
az azon működők kartársi szeretető 
és bajtársi összetartása. De csak hal­
lani lehet ily szavakat.

Az élet forgatagában elvész a 
nemes idealizmus ! Az elnök elhang­
zott szavai után a múlt ülés jegyző­
könyve felolvastatott és hitelesíttetett. 
Keresztury József köri tag gyakorlati 
tanítást tartott a földrajzból, ( gyes 
és szakképzettségről tanúskodó tanítá­
sát egy nehány megjegyzés után a 
kör dicséretesnek nyilvánította. Majd 
Futó Lajos eszmékkel gondos és egé­
szen a gyakorlati életből merített fői- 
olvasása következett. Ezt is dicséret­
tel fogadta el a közgyűlés. Ezután 
Csutorás Benő szabad előadása kö­
vetkezett volna, de ezt a nevezett 
tag más elfoglaltsága miatt nem tart­
hatta meg.

Mivel az egyesületi tisztikar meg­
bízatása éppen ez évben telt le, Lu­
kács István elnök szép szavakkal kö­
szönte meg a kör eddigi bizalmát és 
a megbízatást úgy a maga, mint az 
egész tisztikar nevében vissza adta a 
körnek. A megejtett tisztujitás után 
a kör bizalma ismét az előbbieket 
tisztelte meg a kör vezetésével. Az 
indítványok közül említést érdemel 
az, hogy a kör egy tagja arra kérte 
az elnökséget, hogy a megyei ált. 
tanítói egyesület gyűlésének napja 
más időre való elhalasztja iránt ér­
tekezzék a megyei ált. egyesület el­
nökségével, mivel a Bodrogközön töb- 
ségben lévő felekezeti tanítók a pün­
kösdi ünnep előtt való napokon ba­
josan vehetnek részt a megyei tanítói 
gyűlésen.

Még egy nehány indítvány letár­
gyal ása után az ülés véget ért.

— b—s.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

A sátoraljaújhelyi villamvilági- 
tási és erőátv. részvt. 1904. évi 

mérlege.
— május 23.

A villamvil. és erőátv. rv. társu­
lat 1904. évi mérlegét lapozgatva 
megelégedéssel látjuk, hogy immár 
közeledik azon idő, hogy a társulat a 
kifogástalan világítás mellett részvé­
nyeseit osztalékban is fogja részesít­
hetni.

Jól emlékezünk azon világítási 
mizériára, amelyek ezen vállalatnál 
pár év előtt napirenden voltak s a 
melynek oka a vezetékek hiányos fel­
állításában rejlett. Napirenden volt, 
hogy amikor a világításra szükségünk 
lett volna, a lámpák felmondták a 
szolgálatot, vagy hogy borús időben 
hiába forgattuk a lámpa csavarját — 
nem világított, hogy ezek a kellemet­
lenségek ma már nem léteznek az 
mindnyájunk előtt ismeretes. Ezen 
körülménynek tulajdonítható, hogy 
mig a vállalatnak 1903. évben 341, 
addig 1904-ben 440 fogyasztója volt, 
a fogyasztók számának ez örvendetes 
emelkedésével előreláthatólag a be­
vételek is arányosan emelkedni fognak.

Fizetési kötelezettségeinek is pon­
tosan megfelelt a társulat u. i. a kon­
verziós kölcsönre az elmúlt évben

12.000 koronát törlesztett; mig a 
megújítási alapra előirányzott 5000 
korona helyett 7037 kor. 4 fillért for­
dított, ezen megújítási alapból fe­
dezte a harmadik kazán a tartalék- 
szivattyú és csővezetékek törlesztését, 
továbbá az újonnan épített modernebb 
iroda épület felépítési költségeinek 
első részletét, amire égető szükség 
volt, mert a régi iroda helyiség — 
maly egy szobából állott — már ros­
kadozó állapotban volt.

Az értékcsökkenés leírására a le­
folyt üzleti évben 12.000 korona lett 
fordítva.

Ha tekintetbe vesszük, hogy a 
vállalat az 1904-ik évben összes köte­
lezettségein felül még 11.913 K 82 
fillér tiszta jövedelmet is produkált, 
egész bizonysággal állíthatjuk, hogy 
az 1905. évi üzleti forgalom már je- 
entékeny osztalékot fog a részvénye­

seknek juttatni. Ezt annál is inkább 
reméljük és hisszük, mert a gyár ve­
zetése szakember kezébe van letéve, 
s úgy a vezetőség, valamint az igaz­
gatóság is leginkább törekszik azon, 
hogy a részvényesek az évek során 
nélkülözött osztalékért kellő kárpót­
lásban részesüljenek.

Magunk részéről pedig még azon 
általános óhajtásnak adunk kifejezést, 
hogy tenné a vezetőség lehetővé a 
világításnak az eddiginél olcsóbb be­
szerzését, mert bár ez irányban is 
történtek lépések, mindamellett foko­
zottabb fogyasztást és a villanyvilágí­
tás általános behozatalát csak ez utón 
lehet remélni.

Uj cégek megyénkben. Homonnán 
Speiser Jenő (liszt és termény) Sátor­
aljaújhelyben Bettelheim Sándor (bői) 
cég nevekkel uj cégek lettek beje­
gyezve.

Fizetésképtelenség. Schőnfeld 
Herman sátoraljaújhelyi bőrkereskedő 
cég beszüntette fizetéseit.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Büntetöiigyi tárgyalások. Május 
15-én Tóth Sándor, Farkas József, 
Nagy Balázs, Juhász Pál és Hajdú 
András hernádnémeti lakosok, lopás 
vétsége miatt fejenkint 14 napi fog­
házra ; — Lopata Mihály zebegnyői 
lakos gondatlanságból okozott testi 
sértés miatt 7 napi fogházra *• — Batka 
András dénesujfalui lakos lopás miatt 
egy havi; — Gál András erdőbényei 
lakos hatóság elleni erőszak miatt 3 
napi fogházra ítéltettek. Valamennyi 
ítélet jogerős. — Kudrecz Mihály 16 
társával Sallay Simon lasztóczi ref. 
tanító kertjében egy kis gyümölcs­
kóstolás céljából tett látogatást, a 
tanító megkérdezése nélkül. A cim­
borák közül hatan már Amerikában 
vannak, az itthon maradtak fejenkint 
3 napi fogházra lettek Ítélve, — Ro­
már János gyújtogatás miatt III. fo- 
kulag 5 évi fegyházra Ítéltetett. — 
Május 17. Ferencsik Mihályné okirat 
hamisításáért 7 napi, Horvát András 
súlyos testi sértésért 14 napi, Uliar- 
csik Józsefné gondatlanságból okozott 
emberölésért 2 havi fogházra lett 
ítélve. Mindegyik Ítélet jogerős.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.
Hű olvasó Mezőlaborc. Elismerése na­

gyon jól esik nekünk s legyen róla meggyő­
ződve, hogy a közönség szives és fokozódó 
pártfogása minket is munkára buzdít, hogy 
minden irányban kielégítsük igényeit.

Érdeklődő Helyben. Legközelebb felele­
venítjük azt a rovatot is.

D. Kassa. Színházi rovatunkat állandóan 
Németh Pál szerkesztőnk vezeti és írja.

M. B. A küldöttek bírálat alatt vannak, a 
legutób beküldött hirt azonban nem közöljük.

Nem közölhető: Hátrányok (cikk.)

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Éhlert Gyula.
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Minden szobának____
A rendet és tisztaságot kedvelő gazdasszony oromé teljes

a mióta a —* — z

KÁLYHA EZÜST FÉNY
egyedüli kályhatisztito szer megérkezett!

Ezen kályha-ezüsttel a kályha cS-;hki" nyeri’’u™y
natik, mire a kályha azonnal a legszebb ezüst fényt nyeri, 
hogy minden szobának a legszebb dísze op - : nem
fűtésénél sem szagot, sem füstöt nem terjeszt es sz.net meg nem
változtatja. valódi Braun Né A..féle kályha-ezüst 80 fii.
mely eíy rendes nagyságú kályha befestésére teljesen elegendő.

——- Sátoraljaújhelyben kapható az egyedüli elárusítónál : --------

MALÁRTSIK GYÖRGY UTÓDA czégnél,
Minden dobozhoz használati utasítás van csatolva.

Braun N. A.-féle

101C —1905. szám.

Bor árverési hirdetmény.
A tarczali m. kir. vincellériskola pincéjében 1905. 

évi junius hó 5-én d. e. 10 órakor bor árverés íog 
tartatni, melyen a tarczali m. kir. vincellériskola s a 
hozzátartozó állami szőlőtelepek kiselejtezett bor, 
cognac- és pálinka készletei fognak eladatni.

A venni szándékozók az elárverezendő borokat 
folyó évi május hó 29-én, junius 4 én és az árverés 
napján megölelhetik.

_Á.rverósi feltételeid:
1. A borok hordók nélkül, jelzett űrtartalmukkal tételen­

ként árvereztetnek. Legkisebb t'elüligérés — de csakis a kiki­
áltási áron felül — 1 korona.

2. Minden árverelő tartozik az árverés megkezdése előtt 
az illető bormennyiség kikiáltási árának 10%, azaz tiz száza­
lékát bánatpénzül letenni.

3. Ha a leütés alkalmával egyszerre két Ígéret hangzanék 
s a felüügérő személye megállapítható nem volna, az árverés 
újra kezdendő.

4. A leütés után a bor a vevő pecsétje alatt s annak ve­
szélyére 16 napig a pincében maradhat s ezen idő alatt köte­
les a vevő a megvett bor árát teljesen kifizetni. Ha ezt nem 
tenné, a 2. pont szerint bánatpénzül letett 10%-ot, amely az 
ügyletre nézve kötbérül szolgál, a tarczali m. kir. vincellériskola 
(kir. kincstár) javára elveszti s a kincstárnak jogában van a 
bort szabad választása szerint újabb árverésre bocsátani, vagy 
azt szabad kézből eladni, — anélkül, hogv a szerződést meg­
szegő vevőnek akár a 10% kötbér visszatérítésére, akár kárté­
rítésre igénye volna, sőt ha a bor az általa Ígért árnál nagyobb 
áron is kelne el, az esetleg elért többlethez sincs igénye.

5. A megvásárolt bort a vevő köteles legkésőbb a 4. pont­
ban megállapított határidő alatt saját hordójában elszállítani. 
Vevő kívánságára a borokkal együtt a hordók is eladatnak, 
mely esetben vevő a bor árán kívül és annak lefizetésekor a 
hordóért, minden egy liter űrtartalom után 7 azaz hét fillért 
köteles fizetni.

6. A borok mennyiségét illetőleg a vincellériskola hordói­
nak hitelesítése az irányadó.

Tarczal, 1905. évi május hóban.

A tarczali vincellériskola igazgatósága

)

_____
5 rasa's-

Hazai nj gyógyforrás!
Vay Gábor gróf tulajdonát képező

MÁRIAVÖLGYI FÜRDŐ !f
(bzatmármegye) elismert kitünőségü forrásain (Mária, Mártha, Gábor) 
kívül egy njjal „RLRLCZU gazdagodott. Dr. Korányi Frigyes egye- 
temi tanár ur, ezen ásványvizeket sikerrel használja s a "leghatéko- $56 
nyabb összetételű alkalikus sós-források közzé sorolja. Kitűnő hatá- 
sunak tartja idült gyomor- és májbajok egész sora ellen, de melegen 
ajánlja ez un ásvány viztermékeket és a fürdő használatát gyomornedv ül 
elválasztás szabályozására, emésztési folyamat élesztősére, kőszvény, 
“fdennemü hurutbánta Imák ellen stb. — Vasúti állomás Szinér- $56 
> áralja. A fürdőre vonatkozólag az urad. intézöség (Gáborszállás)

3 u. p. v ámfalu, ad felvilágosítást. — Az ásványvíz megrendelhető:
r a Kútkezelőségnél, Máriavölgy, ||
£________ p. Vámfalu (Szatmár m.) |||
\ Főraktár Sátoraljaújhelyben : JELjSJZjbJL 13L. bel- és külföldi II 
\ as'AnyvLz kereskedésében (Rákóczi-utcza). __ 00
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KATOHA BÉLA
& TZ 13 ö

— Sátoraljaújhelyen, műszaki és vállalati

*5í

*;• v
nyitott.

Irodája foglalkozik: birtok felmérésekkel térképe- 
zésekkel tagosításokkal, parczellázasokkal és a
mérnöki munka körébe tartozó mindennemű tervezésekkel.

Elvállalja: utak, vasutak, hidak és épületek 
tervezéseit és építését.

Iroda: Kazinczy-ntcza 507. {Eaas-féle épület.)

764 190ö. ez.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t ez. io2. j-a értelmében ezennel közhírre tesz-, 
hogy a saujhelyi kir. járásbíróságnak 1905. V. I. 
2>i 1. számú végzésével dr. Reichard Salamon 
ügyvéd által képviselt WeLz és Széke javára 
256 kor. 68 fill. 1905. . V. 1. 280 1. sz. a. dr. 
Róth József ügyvéd által képviselt ^ Schweiger 
Dávid ha javára 149 korona 1905. V. I. 274 1. 
sz. a. dr. %őtb József ügyvéd által képviselt 
Silbiger Ármin javára 1198 kor. 26 fii1. 1905. 

V. I. 270 1. sz. dr. Székely Albert ügyvéd által 
képviselt Krausz Lipót javára 602 kor. 12 fül, 
1905. V. I. 275] 1. sz a. dr. Lichtenstein Jené 
ügyvéd által képviselt Mangel Mór javára 133 
kor. és ugyancsak e bíróságnak 1905. Y. I. 
276 1. sz. végzésével dr. Róth József ügyvéd ál­
tal képviselt Silbiger Ármin Testvére javára, 
Alter G. és Társa sátoraljaújhelyi lakos ellen 
400 kor. tőke s járulékai erejéig 1Ö05. évi ápr. 
hő 25. napján foganatosított biztosítási és kielé­
gítési végrehajtás utján le és felülfoglalt és 3781 
kor. 90 fillérre becsült következő ingóságok u. 
ír. ; bolti állványok, házi bútorok, férfi és gyer­
mek öltönyök nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a saujhelyi kir. járás­
bíróság 1905. évi V. I. 273:2. számú vég­
zésével 2741 kor. 06 fill tőkekövetelés és ennek 
kamatai és eddig biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig, Saujhelyben, alperes lakásán és üz­
letében leendő megtartására 1905. ÓVÍ 
május hó 25 ik (huszonötödik) nap­
jának délutáni 2 órája határidőül kitű­
zetik s ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogyaz érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz 107. s 108. §-a értelmében 
készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­

kat mások is le és felülfoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t -ez. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Saujhelyben, 1905. évi május hó 14.
nap; an.

Fejér Zoltán.
kir. bir. végrehajtó.

1905. V. I. 323/4. sz.

Blumenfeld Jenő és társának 
— Dick Sámuel elleni végrehaj­
tási ügyében.

Végzés.
Az 1905. V. I. 323/4. szára alatt 

felvett jegyzőkönyv alapján — az 
1905. évi május hó 9-én — az 1903. 
V. I. 323/1. számú végzés következ­
tében felvett kielégítési végrehajtási 
jegyzőkönyvben 1—55. tétele alatt 
összeírt és 1927 korona 50 fillérre be­
csült ingók soronkivüli elárverezését 
a kir. járásbíróság az 1881: LX. t.-cz. 
104. §-a alapján elrendeli s annak 
végrehajtást szenvedett lakásán leendő 
megtartására 1905. évi május hó 24-ik 
napjának (huszonnégy) d. e. 9 óráját 
tűzi ki.

Kelt Sátoraljaújhelyben, a kir. 
járásbíróságnál, 1905. évi május 20-án.

Schiller Kálmán,
kir. albiró.

1427 — 905. kb. szám.

Írj

m

A m. kir. kereskedelemügyi miniszter úr folyó évi 
márczius hó 20-án 11358. szám alatt kelt intézvényével 
a Sárospatak—Karád—ezigándi törvényhatósági közút 
czéljaira szükséges idegen területekre nézve újabbi ki­
sajátítási eljárást rendelt el.

A közigazgatási bizottság ezen eljárás foganatosí­
tásával Dókus Gyula alispán s közigazgatási bizottsági 
tag elnöklete alatt báró Sennyey Miklós ezigándi, Nagy 
Barna tolcsvai lakosokból álló bizottságot küldi ki.

A tárgyalás a kisajátítás által érdekelt Luk a, Vaj­
dácska és Sárospatak községében külön-külön lesz meg­
tartva, éspedig Luka községben f. évi junius hó 16-ik 
napján délelőtt 9 órakor, Vajdácska községben ugyan­
az nap délelőtt 11 órakor és Sárospatakon ugyanaz 
nap délután 2 órakor.

Tudomására hozatik továbbá az érdekelt birtokosok­
nak, hogy a kisajátitási tervrajz és összeírás minden egyes 
községre nézve az illető község községházánál folyó 
évi május hó 12. napjától kezdődőleg 15 napig köz­
szemlére lesz kitéve és hogy a kiküldött bizottság a 
kisajátitási terv megállapítása felett akkor is fog ér­
demileg határozni, ha az érdekeltek közül senki sem 
jelen meg.

Kelt Zemplén vármegye közigazgatási bizottságának 
Sátoraljaújhelyben, 1905. évi május hó 8-án tartott 
ülésében.

Főispáni szék üres:
Alispán hiv. távol:

Thuránszky László,
főjegyző.

Sátoralja-Ujhely nyomatott a .Zemplén" könyvnyomtató intézetében.


